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  1آزمون جامع 

   »3«. گزينة 1

  x y x y    2 2 2 4 120 0   

  

a bO ( , ) ( , )

R a b c ( )

    
       


2 2

1 22 2
1 14 4 16 4 1202 2   

  
 1 500 5 52  

  x y x y    2 2 2 4 40 0   

  

a bO ( , ) ( , )

R ( )

     
      



1 22 2
1 14 16 4 40 180 3 52 2   

  OO ( ) ( )         2 21 1 2 2 4 16 20 2 5  
OOاند. دو دايره مماس داخلي   R R      

  »4« . گزينة2
ضي تا دو كانون برابر     صل هر نقطة دلخواه از بي ضي مجموع فوا در هر بي

a2   شده است كه اين مقدار يعني       دراست و سته   ،a2اين مسئله خوا
صلة كانوني يعني  س  ،است  c2چند برابر فا aبتپس ن

c
2
aيا 2

c ياe
را  1

  پس: ،خواسته است

  

y x
e

y x
» KÄHoò ¸ÃM oUï¦a¼¨ KÄoò

» KÄHoò ¸ÃM oUï©nqM KÄoò
 

2 2

2 21
   

  
a a ce c         3 1 1 11 2 2 24 4 2    

  »4«. گزينة 3
ضيحات داده  سهمي افقي    با توجه به تو سئله بايد   اشدهانه و شده در م

  مانند شكل زير: شود، به سمت راست باز
  با توجه به شكل داريم:

    
  AF P P   2 4 2   

SF  بنابراين: SA P S( , k)    2 2   
  نويسيم:حال معادلة سهمي را مي

  
h(y k) P(x h) (y k) (x ) ( )        22 24 4 2 2 1   

Oســهمي از نقطة ( , )0 ــته اســت 0 در  Oپس مختصــات نقطة ،گذش
  كند:معادلة سهمي صدق مي

  ( k) ( ) k k       2 20 8 0 2 16 4   

شكل  kبا توجه به   ست  4 شكل     ،قابل قبول ا سهمي به  پس معادلة 
)  زير قابل بيان است: ) (y ) (x )   1 24 8 2   

  »4«گزينة . 4
  م:آوريدست ميرا به  زشده به كمك مشتق مختصات مركابتدا از معادلة داده

x

y

f x x
x my x y m

f my y
m

                  

2 2
2 4 0 2

4 2 0 12 2 0
   

  F(h,k) 0 شرط هذلولي  

  
( ) m( ) ( ) ( ) m

m m
        2 21 12 4 2 2 0

  

  
mm m m

m m
         21 24 8 0 4 1 0

   

  
( )

m m
        


4 16 4 1 1 4 2 5

2 1 2   
  m ( )  2 5 1   

العلامه هســـتند.  مختلف y2و x2از طرفي در معادلة هذلولي ضـــرايب
  پس: ،منفي باشد y2بايست ضريبمثبت است مي x2چون ضريب

  m ( )0 2   
mازاياز طرفي به 0  پس: ،شودبه يك سهمي تبديل ميمعادله  

  
m ( ) m
m ( )
      

2 5 1 2 5
0 2   

mشامل» 1«چون گزينة   2   شود كه غيرقابل قبول است.ميهم  5
  »4«. گزينة 5

سهمي  سهمي افقي و دهانة آن    متوجه مي ،با توجه به معادلة  شويم كه 
y  شود:به سمت چپ باز مي y x y y x        2 22 1 0 2 1   

  y y x (y ) (x )          1 2 22 1 2 1 2  

  
(y k) p(x h)

s(h , k) ( , )

p p
Âμ¿w Â±ÅH ³oÎ IM ¾vÄI£¶
  

   
2 4

2 1
14 1 4   

دانيم كه در ســهمي، وتري كه در كانون بر محور ســهمي  يادآوري: مي
MNاش برابرعمود اســت، اندازه p پس كافي اســت شــكل  اســت، 4

  مورد نظر را رسم كنيم. سهمي و دايرة

    
سهمي   Fنقطة FNمركز دايره وو (كانون  FM FA p   شعاع    2

S(h  پس داريم: ،دايره است , k) S( , ) 2 1   

  
F(h p , k) F( , ) ( , )   1 72 1 14 4   

 نوزدهمپاسخنامه تشريحي فصل



 2 
صورت پس با توجه به گزينه xها كه همگي به  x ست    0 شده ا   ،داده 

  له باشد.جواب مسئ Bxيا Axبايد

  

A F

B F

x x AF

x x BF

      


    


7 1 924 4 4
7 2 5
4 4 4   

  »4«. گزينة 6
صات نقطة  ،هابا توجه به گزينه )مخت , )1 صدق   » 4«فقط در گزينة  1

  :يعني ،كند. از طرفي مركز بيضي همواره در وسط دو كانون قرار داردمي

  

F FO O O( , )
   

  

3 3 32 3 12 2 4 12   
ــت كه اين دو   ،ندو چون طول دو كانون با هم برابر ــي قائم اس پس بيض

  شود.ديده مي» 4«شرط در گزينة 
  »1«. گزينة 7

صات قرار دارد  نقطة داده شعاع   پس دايره ،شده در ناحية دوم مخت اي به 
كنيم تا بر هر دو محور مختصات مماس  در ربع دوم رسم مي  Rدلخواه

Oصورت به Oبا توجه به شكل مختصات نقطة   .باشد  ( R , R)  است، 
  نويسيم:حال معادلة اين دايره را مي

    
  (x h) (y k) R   2 2 2

   
  

O ( R , R) (x R) (y R) R    2 2 2
  

)Oدايرة فوق بايد از نقطة , )1   پس داريم: ،بگذرد 2

  ( R) ( R) R    2 2 21 2   
  R R R R R      2 2 21 2 4 4  

  R R (R )(R ) R ,         2 6 5 0 1 5 0 1 5   
  شده وجود دارد.هاي گفتهبا ويژگي 5و 1يعني دو دايره با شعاع

  »1«. گزينة 8
)  كنيم:ابتدا معادلة بيضي را ساده مي x ) ( y )   2 24 9 1    

  شده:تة گفتهبا توجه به نك

  

y x
e

y x
» KÄHoò ¸ÃM KÄoò ¸ÄoUï¦a¼¨

» KÄHoò ¸ÃM KÄoò ¸ÄoUï©nqM
 

2 2

2 21
   

  
e     54 51 9 9 3   

  »2«. گزينة 9
  با توجه به مستطيل كمكي در رسم هذلولي داريم:

    

  
aOAB:cos
c e

   1
2



   
  با توجه به روابط مثلثاتي داريم:

  
cos cos cos cos ( )e

       2 2 212 2 1 2 1 2 12   

  
cos

e
  2

2 1
  

  »2«نة . گزي10
كانون    مي هذلولي افقي عرض  كه در  با هم     دانيم  هذلولي  ها و مركز 

  برابرند زيرا هر دو در يك امتدادند. پس با توجه به شكل مقابل داريم:

    
  O D h h    1 2 3 1   

  F O|OF| x x c      2 1 1   
  پس: ،مركز هم داده شده استاز از طرفي خروج 

  
ce aa a    3 1 2

2 3   

  
b c a     2 2 2 4 51 9 9   

)Oحال معادلة هذلولي افقي با مركز , )1   نويسيم:را مي 1

  

a

b

(x h) (y k) (x ) (y )
a b





       
2

2

42 2 2 2
9
52 2
9

1 11 14 5
9 9  

  
(x ) (y )    

1 2 2
9 1 1 1

4 5 9   
  2آزمون جامع 

  »2«گزينة  .1
خط از مركز دايره عمودمنصف پاره  .شكل دايره را رسم كنيم   كافي است 

  گذرد، پس:مي

  
hy O   0

1 3 12 1   
  
  

  همان شعاع دايره است، پس: Cو A،Bفاصلة مركز دايره از نقاط
  R OA OC    

  
O (h, ) OA (h ) ( ) h
A ( , )
       


2 2 21 0 1 3 40 3   
در يك امتدادند، كافي اســت طول اين دو نقطه را از هم  Cو O(نقاط

OC  ).كم كنيم | h | 1   
  OA OC    

  h | h | h h h·H¼U        22 2 24 1 4 2 1  

  
h h     32 3 2   

  
R OC | h | | | /       3 51 1 2 52 2   

  



 3 
  »4«گزينة  -2

شكل زير  در بيضي افقي كانون  ها و رئوس كانوني در يك امتدادند، پس 
  كنيم:را رسم مي

    
  A O| OA | x x ( ) a        1 4 5 5   

bاندازة وتر كانوني بيضي برابر
a

  است، پس: 22

  
b b ba     

2 2 22 18 2 18 95 5 5   
  معادلة بيضي افقي:

  
(x h) (y k)

a b
  

2 2

2 2 1
   

  
y
x

(x ) (y ) IÀ IM Â¤°U


 
   

2 2
0

4 1 125 9  

  
( ) (y )  

2 20 4 1 125 9   

  
(y )

   
21 16 919 25 25   

  
y y

      
1 3 913 5 5   

  
y    91 5   

  

y /

y /

       
    



9 141 2 85 5
9 41 0 85 5   

  »2«گزينة  -3
ستا      سهمي و كانون در را ست، پس رأس  xي به موازات محور يسهمي افقي ا

سهمي      ست. چون  سهمي با هم برابر ا ها قرار دارند، يعني عرض كانون و رأس 
  ها مماس است، پس طول رأس سهمي هم برابر صفر است، پس:yبر محور

  F( , ) S ( , ) SF PÂ£ÎH Âμ¿w   2 1 01 2   
ست و مي        ست ا سمت را سهمي به  شكل، دهانة  :دانيم كهاز طرفي با توجه به 

SF SA P   x، پس معادلة خط هادي2  2     ساز ربع ست كه نيم ا
yاول و سوم را در  2 كند، زيرا:قطع مي  

    

  

x y
y x

Â¤°U    
2 2

   
  »3«گزينة  -4

ــويم كه هذلولي ولي با هم برابرند، متوجه ميلكه عرض رئوس هذجايياز آن شـ
  افقي است، پس با توجه به شكل زير داريم:

    

  A O

F FO O(h,k) ( , )

| OA | x x a

     
       

0 22
3 0 3 3   

  نويسيم:لاعات فوق معادلة هذلولي افقي را ميحال با اط

  

(x h) (y k) (x ) (y )
a b b
       

2 2 2 2

2 2 2
0 21 19   

)Mهذلولي از نقطة , )5   در آن بايد صدق كند: Mقطةگذرد، پس مختصات نمي 2

  

( ) ( )
b b b

        
2 2

2 2 2
5 0 2 2 25 16 25 161 1 19 9 9   

  
b b

b
     2

2
16 16 9 39   

bها برابردر هذلولي افقي شيب مجانب
a

 :است، پس  

  

m y ( ) ( )(x )
O( , )

IÀïKºI\¶ à¾²jI÷¶          


3 1 2 1 03
0 2   

  

y x x yy x
y x y x
              

2 22 2 2 0   
  »2«گزينة  -5

  كنيم:شده را رسم ميل دايرة دادهابتدا شك

  (x ) (y ) O( , ) , R     2 24 3 4 4 3 2   

    
ود دارد وج 2با شعاع  Oبا توجه به شكل دو دايره در سمت راست و چپ نقطة

  ها مماس باشد.xر كه بر دايرة مذكور و محو
  هاي قرمز رنگ)(دايره

  »2«گزينة  -6

  
e    64 36 61 100 100 10   

  »2«گزينة  -7
ــريب ــخص مي  y2و x2چون ض ــت، يك دايره را مش كند و از با هم برابر اس

  .كندتر از صفر است نقاط بيرون دايره را مشخص ميكه عبارت بزرگجاييآن

xتذكر: اگر y ax by c    2 2   گاه:معادلة يك دايره باشد، آن 0

  x y ax by c ½oÄHj Á»n óI£º     2 2 0   

  x y ax by c ½oÄHj ®iHj óI£º     2 2 0   

  x y ax by c ½oÄHj ·»oÃM óI£º     2 2 0   
  »1«گزينة -8

  محل تلاقي محورهاي تقارن بيضي همان مختصات مركز بيضي است، پس:

  

x O( , )
y

IÄ ¾¹Äq¬à   
1 1 2 4 12   

eاز طرفي  1
  داريم:» 1«لذا در گزينة  است، 2

  
e    3 1 11 4 4 2   

  
  
  



 4 
  »3«گزينة  -9

 x2كند. در معادلة ســهمي يا عبارتصــورت مســأله يك ســهمي را معرفي مي

  را نداريم، پس: y2و x2زمان، بيضي در معادلة سهمي همy2داريم يا

  y a a ,´ÄnHj Â£ÎHÂμ¿w nj       2 2 1 0 1 1   

  x a a´ÄnHj ´GI¤ Âμ¿w nj      2 1 0 1   
aچون به ازاي  1 ضريب شود، قابل قبول نبوده  صفر مي  y2و x2، هر دو 

aو 10  است.جواب  
  »2«گزينة  -10

سط دو    جانبم محل تلاقي ست كه و هاي هذلولي همان مركز هذلولي ا
  كانون قرار دارد، پس:

  

F FO O O( , )
    
 

1 3 12 1 32 5 1 32   
صلة نقطة  )Oفا , )1 صات برابر  3 xتا مبدأ مخت y2 1يعني 2 9 

  است. 10يا
  3آزمون جامع 

  »3«گزينة  -1
ست كه مركز دايره روي محور     در  شده ا ست، يعني yسؤال گفته  hها 0 

)Oپس مركز دايره به صورت ,k)0 گيريم:است. حال شكل زير را در نظر مي  

    
yدايره روي خط يعني مختصات مركز x 1 كند:پس در معادلة خط صدق مي ،است  

  k k O( , )    0 1 1 01   
  .آيدكنيم تا شعاع دايره به دست يكي از خطوط پيدا مي را تا Oحال فاصلة نقطة

  

| ax by c |O( , ) | |OH
x y a b

            
0 0

2 2
01 0 1 4 3

4 0 1 1 2   
  يم:كنحال شكل دايره را رسم مي

    

  

A

B

y R max

y R


      


    


3 231 1 1 22
31 1
2   

  »2«گزينة  -2
ترش همان قطر بزرگ بيضي  ترين وشده يك بيضي است كه بزرگ    معادلة داده

را محاســبه كنيم. براي اين كار  aاســت، پس كافي اســت a2اســت كه برابر
  استاندارد بنويسيم:كافي است معادلة بيضي را به فرم 

  ( x x) ( y y) (x x) (y y)        2 2 2 24 8 5 20 1 4 2 5 4 1   

  (x x ) (y y )          2 24 2 1 5 4 4 1 4 5 4 25   
  

(x ) (y ) (x ) (y )         
2 2 2 225 4 1 5 2 1 21 125 25 25 5

4   

  
a a AA a      2 25 5 2 54 2   

  »2«گزينة  -3
ــت، پس دو حالت را در     b2و a2دانيم كه ابعاد مســـتطيل كمكي    مي نظر اسـ
  گيريم:مي

  

a
b


 

2 4
2 10   

  

a c a b c ( )
b
         

2 2 22 4 25 29 29 15  
   يا  

  

a a c ( )
b b
       

2 10 5 29 22 4 2   
  حالت اول:

  

b
ba

c c
a

Âº¼ºI¨ oU» −¼ö
q¨o¶ pH Z»oi

   

2
2

2
2 2 25 50

29 29
   

  حالت دوم:

  b
c

 
22 2 4 8

29 29
   

8كه
29

  ها وجود دارد.در گزينه 

  »1«گزينة  -4
xه معادلةشرط اينك  y ax by c    2 2 يك دايره را مشخص كند   0

aآن است كه b c  2 2 4   باشد. در اين مسأله داريم: 0

  

a a

b a
c a a





   

2
2
3 3
2 4   

  a b c a a a a        2 2 2 2 24 4 6 4 3 0   
a a a a (a )(a )           2 24 3 0 4 3 0 1 3 0   

  a  1 3   
  »1«گزينة  -5

  و معادله را تلاقي دهيم:كافي است د

  

y x x (x )
x y

Â¤°U      
 

2
2 2 2

2 2
2 4 2 4

4 4   

  x (x x )    2 4 24 4 4 4  

  
x tx x t t       

24 2 24 15 12 0 4 15 12 0   
  b ac       2 4 225 4 4 12 33   

  
t xbt a
    


215 33

2 2 4   
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x x

x x

      


      

2

2

15 33 15 3308 8
15 33 15 3308 8   

ــاده  آيد و چبه دســت مي xمقدار براي 4پس  ــة س ــه، ريش ون هر چهار ريش
  كنند.نقطه يكديگر را قطع مي 4پس دو منحني در  ،هستند

  »4«گزينة  -6
  با توجه به معادلة پارامتري بيضي داريم:

       

  

a
x sin b
y cos O( , )

          

43 1 34 2 1 2   
 b2و قطر كوچك آن a2ضلعي حاصل يك لوزي است كه قطر بزرگ آن   چهار

  است. با توجه به مساحت لوزي داريم:

  
a bS ab S      2 2 2 2 4 3 242   

  »3«گزينة  -7
توان از آن نقطه هيچ مماسي بر دايره رسم كرد اگر نقطه درون دايره باشد، نمي

A(aو شـــرط آنكه نقطة ,y )0 ت كهباشـــد آن اســـ C(x,y)درون دايره 0
C(x ,y ) 0 0   پس: ،باشد 0

  C( , ) m m       3 1 9 1 9 1 0 2   
  »1«گزينة  -8

طول رأس سهمي و كانون با هم برابر است، پس سهمي قائم است. كافي است       
  شكل تقريبي اين سهمي را رسم كنيم.

  برابر است با: pشود كه دهانة سهمي رو به پايين است وبا توجه به شكل، مشخص مي
  
  

  
SF p p ( )     7 13 2 2   

    
  

  نويسم:حال معادلة سهمي قائم رو به پايين را مي

  
(x h) p(y k) (x ) (y )         2 2 14 2 4 32   

  x x y x y x          2 24 4 2 6 2 4 10 0   

  x y x   2 2 10 4   
  »3«گزينة  -9

همي جه شويم كه سطور تقريبي رسم كنيم تا متوكافي است شكل سهمي را به
  افقي است يا قائم.

شخص مي    شكل م سمت چپ     با توجه به  سهمي افقي و دهانة آن به  شود كه 
  شود.حذف مي» 1«پس گزينة  ،است

    
)شده مختصات نقطةاز بين سه گزينة داده ,   كند.صدق مي» 3«فقط در گزينه 01(

  »1«گزينة  -10
  است، پس: ABوسط Oبا توجه به شكل

    

  
A BO O( , )  2 22   

  همان شعاع دايره است، پس: OAفاصلة

  OA ( ) ( ) R       2 22 1 2 3 2 2   

  (x h) (y k) R (x ) (y )        2 2 2 2 22 2 2   

  x x y y      2 24 4 4 4 2   

  x y x y     2 2 4 4 6 0   


